

## 发布知产实务指引 护航企业行稳致远

通讯员 郑俊琪

本报讯 日前,金华市婺城区知识产权保护和发展大会召开。会上正式发布了《海外知识产权实务指引(吉尔吉斯斯坦)》,该指引由金华市知识产权保护中心、婺城区委依法治区办指导,婺城区市场监管局、吉尔吉斯斯坦-中国知识产权保护中心编写,从吉尔吉斯斯坦知识产权保护体系入手,结合具体案例,涵盖专利权保护、商标权保护、著作权保护等重点问题,聚焦展会、跨境电子商务等典型场景,旨在为出海企业善用规则掌握主动权、积极防范应对风险纠纷提供科学指导建议。

吉尔吉斯斯坦地处亚洲中部,是欧亚大陆的腹心地带,也是中国丝绸之路的重要节点。中国是吉尔吉斯斯坦第一大贸易伙伴和第一大投资来源国。中吉商品贸易多年来持续增长,2023年中吉双边贸易额198亿美元,同比增长28.8%,创历史新高。

为更好地服务出海中亚企业,提升企业海外知识产权风险防御和应对能力,护航企业出海行稳致远,婺城区依托吉尔吉斯斯坦-中国知识产权保护中心,建立全国首个区县级知识产权科创陪跑人机制,组建包含知识产权专家(律师)、翻译人员等的专业团队,公布首批8名知识产权科创陪跑人并颁发聘书,旨在鼓励知识产权服务人才发挥特长,秉承“自愿参与、公益服务、专业优先、动态管理”的理念,面向中亚五国提供策略指导、专家对接、海外委托等出海企业知识产权公益体检服务。

下一步,婺城区将继续发力推进“法护创新”,聚焦“首创性”“差异化”两个关键词,以出海企业知识产权保护需求为导向,着力构建海外知识产权风险预警与应对指导机制,持续提升知识产权协同保护效能,全面发力打造涉外法治实践成果。

## “防调暖宣”四字诀 积“小安”筑“大安”

通讯员 于超蓉 邹丽佳

本报讯 近年来,金华市切实念好“防、调、暖、宣”四字诀,大力推进婚姻家庭矛盾纠纷多元排查化解,积家庭“小安”筑社会“大安”。

“防”字开展排查。当地组织7万余名“格姐”志愿者深入村社,通过定期走访、电话询问等方式,开展婚姻家庭矛盾纠纷排查;依托“12338”妇女维权公益服务热线、妇女儿童驿站等畅通妇女儿童诉求通道,构建妇女儿童诉求服务网络。

“调”字化解纠纷。针对排查出的矛盾纠纷,金华市妇联联合各级社会综治中心、基层法庭等力量开展调解。全市建成3238个“格姐”家事调解工作站,实现乡镇(街道)、重点村(社)全覆盖。9个县级妇联家事“共享法庭”,参与家事诉前调解400余件。

“暖”字精准帮扶。当地出台《关于加强困难妇女司法救助的实施办法》,通过“1+N”多元机制联合救助困难妇女223人次;大力开展“格姐”爱心妈妈结对关爱行动,共有3593名“格姐”爱心妈妈与3139名儿童进行“一对一”“多对一”结对,温暖呵护留守困境儿童健康成长。

“宣”字源头预防。当地举办家庭家教家风宣传月活动,开展“清风传家 德润婺城”好家风巡回宣讲活动,组织开展线上线下活动461场;依托妇女儿童驿站、妇女微家等阵地,邀请律师、调解员等为妇女群众普及相关法律法规知识;组建“格姐”普法志愿服务队420余支,以文艺演出、小品、道情等形式“靶向普法”,切实筑牢妇女群众和广大家庭的安全防线。

## 街头反诈

近日,温州龙湾公安中心区派出所民辅警深入辖区万达广场及周边商圈,通过发放反诈宣传单、讲解典型案例等方式,向过往群众揭露刷单诈骗、虚假购物等常见骗局,提醒大家“不轻信、不转账、不透露”。  
通讯员 吴重阳 摄



## 联合夜查

近日,台州椒江公安章安派出所联合交警部门,在辖区交通要道设置卡点,查处各类违法犯罪,消除安全隐患,确保群众夜间出行安全。  
通讯员 何文斌 摄



## 童心共筑

近日,天台县街头镇中心小学开展国家安全教育宣传活动,进一步增强全民国家安全意识,筑牢青少年群体的总体国家安全观。图为学生展示以国家安全为主题的手抄报。  
台州政法融媒体中心 王淑颖 通讯员 张译特 摄



## 生态共护

箬寮原始林景区地处浙西南“江南秘境”松阳县境内,吸引众多游客前来探访。松阳县公安局深化“生态共护”警务,科学配置巡防警力,通过“步巡+车巡+视频巡+无人机巡”,加大对景区的巡逻频次和密度,最大限度提高见警率和管事率。  
通讯员 王豪 金可盈 摄



## 《错题集》新出炉 以案为鉴规范履职

通讯员 金梦倩 台州政法融媒体中心 牟俊华

本报讯 蓝色封皮白色纸页,28项易错点整齐分列……近日,临海市委政法委联合政法各单位推出《临海市政法系统跨部门执法司法错题集》(以下简称《错题集》),助力政法干警以案为鉴、规范履职,推动执法司法顽疾靶向治理。

据介绍,《错题集》立足行政诉讼、法律监督、行政复议等案件及执法司法专项检查中发现的问题,以典型不规范及瑕疵案件为样本,严格遵循执法司法法定标准,深入剖析案件办理中的突出问题,形成一套兼具问题导向性、实践操作性的规范化指引体系。

围绕案件规范办理,《错题集》系统梳理归纳出28项执法司法实务中的易错点,涵盖程序规范失范、法律适用错误、调查取证瑕疵、法律文书制作不严谨等问题。每项易错点依据相应法律法规作出专业解答,提供清晰明确的实务指引。

《错题集》编制完成后即刻印发至各政法单位组织专项学习,通过开展同堂培训、案例研讨等多元学习活动,切实强化政法干警规范办案理念,从源头上防范问题发生;同时构建常态化问题研讨与协同解决机制,组建工作联络群,推动理论知识与实务操作深度融合、良性互动,有效压降案件办理错误发生率。

“我们将立足工作实际,动态更新完善《错题集》,将每一次执法司法实践打造为彰显法治精神的生动课堂。”临海市委政法委常务副书记李光明说。

## 护送老人平安返家

通讯员 叶明銮

本报讯 近日,临海公安杜桥派出所接到报警称,一名驾驶电动三轮车的老人迷路。民警陈家俊带领辅警周露、罗叶和项灵江迅速赶往现场,却发现老人已经离开,报警人也无法表示不清楚其去向。

民辅警在周边寻找无果后,陈家俊联系综合指挥室视频员李晓君,一路跟随老人移动轨迹寻找。几分钟后,陈家俊得知老人误入351国道且多次逆向行驶,情况危急。

警车在确保安全的前提下加速追赶,最终在马宅隧道找到老人。老人说自己下午到杜桥镇买菜后找不到回家的路。所幸老人身上带有一部手机,电话接通后得知,老人今年87岁,家住小芝镇某村。

为保障老人返程安全,警车一路开启双闪,低速紧跟老人的三轮车,直至将其平安护送回家。

## 火灾事故现场警示

通讯员 孟鹏

本报讯 近日,嘉兴经济技术开发区消防救援大队组织召开火灾事故现场警示教育会,深刻汲取近期火灾事故教训,切实强化消防安全监管责任。嘉北街道应消站工作人员、社区消防工作负责人及网格员、弘发园区负责人和企业负责人参加。

消防监督执法人员通报了火灾事故基本情况和灭火救援情况,剖析了此次火灾事故的特点及暴露出的相关消防安全隐患。全体参会人员在火灾事故现场通过边听边看的方式,“零距离”感受火灾危害。

警示教育会结束后还进行了疏散逃生演练,驻点专员详细讲解了灭火器、消火栓等消防设备的使用方法,并指导实操体验。

## 餐饮场所燃气检查

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市消防救援支队指导义亭镇应消站、赤岸镇应消站开展餐饮场所燃气安全隐患专项整治行动,对火灾隐患“零容忍”,全面拧紧燃气“安全阀”,守护群众生命财产安全。

本次行动聚焦餐饮场所燃气使用关键环节,重点检查液化气瓶合规性、燃气报警装置安装、连接软管老化、阀门密封性及用气环境通风情况,并通过“执法+宣传”模式推动商户落实主体责任。针对部分商户存在的报警器安装不规范、灭火器配置不足、气瓶存放不当等问题,检查人员现场指导整改,并通过“回头看”机制,督促跟踪隐患整改进度,确保隐患动态清零。